

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЛИЧНОГО ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*А.Н. Дубновицкий*

*Научный руководитель – Н.Л. Давыдова, к.э.н., доцент  
Полесский государственный университет*

Налично-денежный оборот страны представляет собой часть денежного оборота, равная сумме всех платежей, совершенных в наличной форме за определенный период времени. Данный оборот в основном связан с поступлением денежных доходов населения и их расходованием. В условиях рыночной экономики анализ налично-денежного обращения претерпел существенные изменения, стал более интересным и более сложным. Однако, не на всех уровнях можно производить анализ с использованием показателей свойственных рыночной экономике. Налично-денежный оборот представляет собой процесс непрерывного движения наличных денежных знаков. Именно этот оборот обслуживает получение и расходование большей части денежных доходов населения. Налично-денежный оборот начинается в расчетно-кассовых центрах Национального банка Республики Беларусь. Наличные деньги переводятся из их резервных фондов в оборотные кассы, откуда они поступают в обращение. Из оборотных касс расчетно-кассовых центров наличные деньги направляются в операционные кассы банков. Часть этих денег банки могут передавать друг другу на платной основе, но большая часть наличных денег выдается клиентам [1, с. 173-179].

В современных условиях, когда организация наличного денежного обращения исходит из необходимости своевременного и полного обеспечения платежного оборота денежными знаками, первостепенное значение приобретает анализ и, в определенной мере, контроль движения выпускаемых в обращение наличных денег.

Для этого требуется ведение мониторинга наличных денежных потоков в целом по стране и её регионам, по источникам поступлений наличных денег в кассы банков и направлениям их выдач, скорости возврата наличных денег в кассы банков, их движения внутри банковской системы, между организациями и банками.

Количество наличных денег на территории Республики Беларусь может быть определено, как разница между выпуском и вложением денег из резервных фондов Национального банка Республики Беларусь (с учетом сведений об остатках средств можно составить представление о сумме денег, выпущенных в обращение). Кроме того, объем наличности можно рассчитать, основываясь на использовании сведений о кассовых оборотах банков. Используя соответствующим образом данные о приходных и расходных операциях банков, об остатках в кассах, можно сделать заключение о количестве денег, проходящих через банковскую систему.

Организация наличного денежного обращения, эмиссионно-кассовые операции и перевозка ценностей – дорогостоящие операции для Национального банка Республики Беларусь. Одной из проблем наличного оборота является повышенная рискованность: подделка денежных знаков, вычислительные ошибки кассовых служб, значительный объем кассовых операций и т. д. Такие риски приводят к нарушению расчетно-кассовой работы в кредитных организациях и снижению эффективности данных операций. Процесс работы с наличными деньгами является весьма трудоемким, а следовательно, и затратным. Расходы на обработку наличности достаточно велики и продолжают расти. Так наличный оборот требует значительных затрат, связанных с приемом, хранением и перевозкой денежной наличности, а также с содержанием большого штата специалистов. Достаточно велики и издержки производства новых банкнот – для замены выведенных из обращения или дополнительной эмиссии. Также к основным проблемам денежного обращения в Республике Беларусь относится инфляция и постоянный рост денежной массы в обращении.

На основании данных таблицы 1 можно сделать вывод о росте объемов денежной массы и динамике валового внутреннего продукта за период 2013-2015 гг.

Таблица - Наличные деньги в обороте и ВВП в РБ за период с 01.01.2013г. по 01.03.2015г., млрд. рублей.

Дата	01.01.2013	01.10.2014	01.01.2015
Наличные деньги в обороте	12302,6	14 009,2	13 923,8
ВВП	649 110,7	778 455,5	782347,7**
Уровень достаточности наличных денег	0,0189	0,018	0,0178

\*\* - прогнозируемый ВВП на 2015 год.

Источники: [2], [3].

Уровень достаточности наличных денег позволяет дать более точную оценку динамике денежного агрегата М0, в данном случае наблюдается незначительно снижение этого показателя, что даёт возможность сделать вывод о том, что количество наличных денег в Республике Беларусь в 2015 снизилось по отношению к 2013-2014гг.

Для сглаживания негативных эффектов в сфере денежного обращения необходимо предпринять следующие меры:

- укрепить и расширить сферу денежного обращения и таким образом ограничить, использование альтернативных форм расчетов (бартер, иностранная валюта, денежные суррогаты);
- уменьшить долю налично-денежного обращения на основе совершенствования безналичных форм расчетов и устранения границы между наличным и безналичным оборотами;
- ликвидировать неплатежи, создав тем самым условия для экономического роста.

Для уменьшения доли налично-денежного обращения необходимо начать более интенсивную работу по введению безналичных расчетов среди физических лиц за товары и услуги и стимулировать расширение в обращении электронных денег с использованием платежных карточек.

В число инструментов, при помощи которого Национальный банк регулирует денежно-кредитную политику, входит процентная политика по операциям банка, т.е. политика учетной ставки. Одним из важных условий этого является регулирование объема денежной массы в соответствии с потребностями оборота, что предполагает осуществление мер по предотвращению появления в обороте избыточной массы денег, наличие которой сопровождается увеличением спроса и возможным ростом цен. Должны быть предприняты необходимые действия по улучшению структуры денежной массы, резкому сокращению ее наличной составляющей. Для этого необходимо осуществление комплекса мер по электронизации платежей и расчетов, внедрению соответствующих информационных технологий в торговле и финансовых услугах, обеспечение надежной правовой защиты сделок, совершаемых в электронной форме. В равной мере необходимо предотвращать и образование недостатка платежных средств в обороте.

#### Список использованных источников

1. Деньги, кредит, банки: учеб./ Г.И. Кравцова [и др.]; Под ред. Г.И. Кравцовой. – Минск: БГЭУ, 2012.- 639 с.
2. Широкая денежная масса/ Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/statistics/MonetaryStat/BroadMoney/> – Дата доступа: 15.03.2015.

3. Прогнозируемый рост ВВП/ Новостной портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://news.tut.by/economics/426118.html>– Дата доступа: 15.03.2015.